

2024年5月10日 星期五

本版主编:李飞(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:赵博(0451-84655238)

今年新建家庭养老床位5000张

本报讯(记者马智博)近日,《哈尔滨市居家社区养老服务示范区建设实施方案》(以下简称《方案》)印发。根据《方案》,哈尔滨将围绕打造“一刻钟”居家社区养老服务圈,持续推动居家社区养老服务提质增效,到2025年12月底前,建成标准化、规范化居家社区养老服务设施街道占比达到100%,标准化规范化助老餐厅(点)服务网络向社区、乡镇延伸,服务覆盖面大幅提升,让老年人享有“床边、身边、周边”的居家社区养老服务。这是记者从哈尔滨市民政局日前召开的养老服务工作会议上获悉的。

根据《方案》,居家社区养老服务示范区建设任务包括推进居家社区养老服务设施标准化建设,促进居家社区养老服务多元化供给,着力探索农村居家社区养老服务普惠化路径,

推进居家社区养老服务智慧化赋能和推动银发经济融合发展。

《方案》明确,在推进居家社区养老服务设施标准化建设中,新建住宅小区按照每百户建筑面积不低于30平方米标准配置建设居家养老服务设施,已建成住宅小区按照每百户建筑面积不低于20平方米标准配置居家养老服务设施,用于配置社区老年人照护中心、居家养老服务驿站和助老餐厅等社区嵌入式养老服务设施。加强家庭养老照护床位建设,通过配备智慧化设备产品、无障碍改造、提供居家上门服务,实现养老机构专业照护服务延伸至老年人家中。今年全市新建家庭养老床位5000张。

在推进居家社区养老服务多元化供给中,引导服务主体多元参与,鼓励养老机构与社区

签约,开展老年人健康档案建立、老年教育、助餐等服务。支持养老机构转型升级为嵌入式养老服务综合体,承接喘息服务、洗浴服务等。支持引导专业社会力量参与养老服务,在街道辖区内形成“一刻钟”居家社区养老服务圈。推动服务功能多元拓展,街道级老年人日间照护中心至少具备生活照料(短期托养)、康复保健等“5+X”项服务功能。社区养老服务驿站至少提供生活照料、健康管理、精神慰藉等“3+X”项服务。

在探索农村居家社区养老服务普惠化路径中,以农村敬老院为依托为老年人提供日托、探视等养老服务。依法依规利用闲置校舍、厂房、村部等资源,组织农村留守妇女、低龄老年人等开展互助服务,创新“党建+农村养老”服务模式,探索“乡镇卫

生院(村卫生室)+日间照料室”农村养老新模式。

在推进居家社区养老服务智慧化赋能中,围绕社区老年人照护中心、居家养老服务驿站功能发挥,开发研制“冰城养老地图”及APP小程序,实现“线上接单”“线下服务”智能化服务模式。为高龄、空巢、特困等老年人安全预警提供保障。同步推广智能护理机器人、家庭服务机器人等智能设备应用,打造“无围墙”的养老院。

在推动银发经济融合发展中,开发养老服务辅具用品以及相关设备产品供给,今年5月底前,各区有3所社区老年人照护中心(驿站)设立老年人辅具用品展示租赁站点;到2025年年底,各区社区老年人照护中心老年人辅具用品展示租赁实现全覆盖。

哈尔滨公立医院
高质量发展哈尔滨市红十字中心医院
发力扩容
优质医疗资源

本报讯(记者刘莉 刘艳)今年以来,哈尔滨市红十字中心医院加快推动健康中国行动,在满足人民对健康服务需求上不断突破创新,通过建设区域医疗典范,实现优质医疗资源下沉,推进区域知名中医诊疗门诊建设,以及聘请国内知名肛肠病专家用改良术式代替传统术式等举措,全力提升医疗技术和服务水平,促进医院高质量发展。

专家来到“家门口”惠民便民

为了让越来越多的患者在“家门口”享有一流的专家资源和优质高效的中医医疗服务,哈尔滨市红十字中心医院与中国中医科学院广安门医院、北京中医药大学东直门医院等北京知名中医医院进行深度合作,邀请30余位国家级中医医院知名专家来哈会诊。

据了解,受社会发展、生活节奏加快以及饮食结构改变等因素影响,肛肠疾病的发病率呈上升趋势。为缓解百姓痛苦,该院聘请国内知名微创肛肠病专家傅彦春教授,以改良术式代替传统术式,开展微痛、微创、费用低的肛肠外科手术,切实解决了手术的后遗症和后遗症,使病人在无痛或微痛中度过手术恢复期。

构建风清气正医疗环境

为更好地服务广大患者,该院瞄准“医药领域突出问题”,将整治收受红包行为作为突破口,在全院各楼层张贴“院长热线电话”“规范诊疗行为、不收红包公告”“对收受红包行为有奖举报公告”宣传板。院长热线24小时畅通,由哈尔滨市红十字中心医院院长徐勇接听。公开发布聘请社会监督员公告,遴选聘请19名各界人士作为医院社会监督员,成为监督医院各项工作的重要社会力量和窗口。

通过一系列规章制度的制定和完善,下力气、动真格扎实工作,患者的获得感和满意度明显提高,锦旗、表扬信较去年同期增加了200%。

暖心服务提升就医感受

该院将爱心、真心、责任心贯穿工作始终,不断创新服务模式,提升服务能力,牢固树立“以患者为中心”的服务理念,打造“4个一”服务品牌,即做到术后一祝福,生日一张卡,出院送一程,平时间一声。该服务自今年3月份启动以来,为4名过生日患者送上长寿面和鲜花,发放术后及术后祝福卡258张。同时,根据病人对健康知识的需求,各科室制定48个健康码,达到了“健康知多少,码上扫一扫”服务效果,并制定导诊服务咨询90问,方便患者就医,提高满意度。

为充分激发护理团队创造性和凝聚力,该院组织开展“暖心护理服务优秀示范岗”评选活动,评选出20名“星级护士”,以榜样引领,推动高质量发展。

多措并举开展
全民健康促进行动

本报讯(记者刘莉 刘艳)记者从哈尔滨市疾病预防控制中心获悉,按照国家《“十四五”国民健康规划》要求,哈市自2015年开展“国家级健康促进县区”创建工作以来,充分发挥政府主导作用,坚持“大卫生、大健康”观念,将健康县区建设项目列入哈市卫生工作发展规划,推动落实“将健康融入所有政策”,全方位开展以“健康促进、健康传播、健康发展”为主要内容的全民健康促进行动,全面提升居民健康素养水平。截至目前,成功创建成为国家级健康县区和正在申报验收省级健康县区的共有11个县区。

政府主导,部门联动,创建工作精准推进。发挥市级主导作用,形成良好工作格局。各区、县(市)分别成立由政府区长、县长任组长,财政、卫健、教育、发改、宣传等多个部门负责人为成员的健康县区创建工作领导小组,召开健康县区创建工作启动大会,强化组织保障,细化目标任务,落实部门责任,建立完善工作机制,形成“政府领导、部门联动、多方合作、全民参与”的良好工作格局。强化“将健康融入所有政策”理念,开展跨部门联合行动,形成合力,抓好任务落实,推动哈市健康县区创建工作有序开展。

强化指导,全域覆盖,创建工作稳步提升。按照“政府主导—卫生健康行政部门—牵头—专业技术机构支持”的原则,健全创建健康县区相关单位、社区、医院、学校、机关、企业的市、乡、村三级健康促进工作网络,形成横向到边、纵向到底的全域覆盖网络体系。哈市各级疾控战线健康教育工作人员深入基层,对各类创建部门和单位进行专业培训和指导,提供强大的技术支撑。

深度融合,先行引领,创建成果惠及大众。作为创建融合,2016年,道里区以933.8分的优异成绩成为哈市首家全国健康促进示范区。区政府出资建设33条健康步道,打造了“十分钟健走圈”,在公共场所辟建百处老年人休闲驿站,铺设10公里江畔塑胶跑道,全区连点成线,聚线成面将健康政策融入全区建设之中。

通过健康县区的带头和辐射作用,哈市先后创建了91个健康社区、55家健康促进医院、38家健康学校、35家健康机关、28家健康企业、278户健康家庭,进一步将健康教育理念融入百姓生活。

哈市将大力推进健康县区建设工作,努力打造健康县区升级版,对加快推进“健康中国”“健康龙江”贡献冰城力量。



焊工焊接管排。

哈电锅炉
生产沸腾 订单飘红□文/摄 于福涛
本报记者 李爱民

营业收入、正式合同签约额、新签合同额指标均同比增长10%以上,利润总额同比增长约200%。一季度,哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司成绩单亮眼。

一季度主要指标全线飘红,职工干劲儿“爆棚”。二季度,哈电锅炉订单依旧饱满,为按时兑现合同,生产线马力全开,大干快干。

哈电锅炉勇拓各领域市场,为高质量发展蓄“活水”。新年伊始,哈电锅炉便斩获多个大单。“华电金昌项目是公司继常乐、张掖项目后,斩获的又一甘肃地区百万千瓦等级煤电锅炉项目,进一步巩固了公司在甘肃地区的大型火电产品业绩,市场开发势头一路向好。”哈电锅炉市场营销中心李振宇向记者介绍,除了华电金昌项目,公司还拿到了多个1000MW等级超超临界锅炉项目。

2月份,哈电锅炉市场开发捷报连连,成功斩获国投钦州三期、华电喀什、华电龙口四期等项目660MW超超临界锅炉项目。此后

乘势而上,在市场开发中一路高歌猛进,相继斩获国家电投滨海1000MW超超临界二次再热锅炉项目、国家能源哈热660MW超超临界锅炉项目、国家能源胜利电厂660MW超超临界锅炉项目等一批大机组订单。

“公司在深耕传统火电领域的同时,积极开拓电站改造、电站辅机等多个领域市场,实现市场开发多点开花。”哈电锅炉电站改造部总经理肖康鹏向记者介绍,一季度,哈电锅炉在电站改造领域市场开发实现了重要业绩突破——拿到国能泉州电厂二期2x670MW锅炉再热器供热改造项目。在该项目技术研发阶段,哈电锅炉成功研发出低温再热器柔性受热面系统,满足了机组不同参数的供热需求并确保受热面安全稳定,这让哈电锅炉首次在670MW超超临界锅炉上进行大容量、高参数供热改造,将为国内同类型机组改造提供示范。

走进哈电锅炉水冷壁分厂,火热生产画面映入眼帘。细长的管子整齐排列在工装架上,工人们正忙着对管排进行焊接。水冷壁分厂厂长单志龙对记者说:“一季度,甘肃张掖、赣能上高、新疆哈密等多个项目在分厂集中排产。为确保按期兑现合同,分厂严格管控产品质量,做到以质量保进度。进入二季度以来,分厂的生产负荷仍处于高位,加班加点已成为常态。”

采访中记者了解到,二季度,哈电锅炉生产经营各项工作强度有增无减,订单饱满也带来了供货挑战。“我们将结合用户急需,巩固深化拉式生产组织模式,保持高水平稳定产能供应。”谈到二季度生产任务,生产管理部经理张贺爱信心十足。



火花飞溅。



行业首套吊挂管智能制造生产线更换焊丝。

乘小火车
穿越花海

时下,哈尔滨市儿童公园内丁香花盛开,香气四溢,打滑梯、荡秋千,许多市民带着孩子前来游玩。刚刚投运的儿童小火车,载着“大朋友”、小朋友们在花海中穿行,伴着沁人心脾的花香,感受一份轻松惬意。

本报记者 苏强摄

“远程导办”
方便群众办事

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市交通运输局获悉,为加大行政审批服务力度,近日,该局在全省范围内率先推出行政审批服务“远程导办”业务,将政务服务进一步做实做细。自试运行以来,新研发的“在线导办”服务在“e冰城”平台上稳定运行,政务服务人员始终保持在线,及时为办件人员答疑解惑。

在工作中,哈尔滨市交通运输局发现部分道路运输从业人员通过网络办理业务时所需提交的材料较多,咨询量较大,以往常用的留言或电话咨询方式存在沟通不够直接、解决问题不够及时等情况。因此,哈尔滨市交通运输局积极探索“远程导办”新方法,全力打通在线服务的“最后一公里”,基于目前已开通“道路运输从业人员诚信考核”和“道路旅客运输经营许可”两个高频事项的远程导办服务,将导办服务从线下延伸到线上,由留言和语音咨询转变为视频“远程导办”,通过手把手教授网上操作,使导办服务更加直观、精准,进一步疏通网上办件的堵点、难点,成功打造出方便、快捷的“智能导办”“专人导办”和“预约导办”全闭环服务模式。

“远程导办”业务的开通,为企业咨询专业性较强的审批事项提供了有效渠道,实现全程链接封闭式政务服务,让审批多跑腿、群众少跑路。下一步,哈尔滨市交通运输局将继续积极探索创新,不断提升政务服务质量和效率,为市民和企业提供更加优质、便捷的服务。

羊肚菌采收忙
南方客商上门求购

本报讯(吴昌林 记者刘莉)5月7日,位于哈尔滨市香坊区成高子镇红旗村的哈尔滨丰辰农业种植专业合作社内,春季种植的30亩羊肚菌,开始进入采摘阶段,产量预计可达1.8万公斤。

羊肚菌又名羊肚菜,是世界上公认的珍稀食药兼用菌,具有较高的食用价值和医用价值,因菌盖部分凹凸成蜂窝状,形态酷似翻开的羊肚而得名,素有“菌中皇后”的美誉。

据哈尔滨丰辰农业种植专业合作社相关负责人关田宇介绍,该合作社建有哈市规模最大的羊肚菌种植基地,每年分2月到6月的春季生长期和9月到次年1月的秋季生长期进行生产。今年该基地种植面积为30亩,从2月20日开始种植,种植45天后开始催菇,目前进入成熟采摘阶段,大约持续30天。

关田宇介绍,羊肚菌在我国南方有较大的市场需求,眼下就有来自四川的客商上门求购,在基地坐等发货。目前,这批羊肚菌批发价大约每公斤160元左右,销往南方城市每公斤售价可达240元。

待采摘的羊肚菌。 图片由受访单位提供

青年就业
见习基地上新

本报讯(记者刘艳)记者从哈尔滨市人力资源服务中心获悉,根据青年就业见习基地的认定实施方案要求,该中心组织开展了哈尔滨市市级青年就业见习基地认定工作。经严格履行自愿申报、现场核查、综合评估程序,以具备一定规模、运营稳定、安置能力强、留用率高为选择原则,拟同意哈药集团三精制药有限公司等57家用人单位为第38批哈尔滨市青年就业见习基地。



扫码看详情